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ВІД УПОРЯДНИКІВ

В сучасних умовах розбудови української незалежної держави виховання на-
ціональної свідомості та духовності підростаючого покоління неможливе без 
вивчення культурної спадщини свого народу. Впродовж віків народна творчість, 
зокрема мистецтво народних інструментів, у його історично-еволюційному пері-
оді, завжди розвивалась різносторонніми талановитими особистостями, які поєд-
нували виконавство, композиторські таланти та педагогічні нахили. Включення 
нових оригінальних творів та перекладень кращих зразків класичної, сучасної та 
естрадної музики до навчально-педагогічного та виконавського репертуару спри-
яє розширенню виражальних та технічних можливостей інструментів, а також по-
дальшому зростанню виконавської майстерності. Пізнання культурних надбань 
українського народу необхідне не лише для пізнання духовності, національної 
гідності, а й для використання кращих традицій у практиці сьогоднішнього дня.

У ХХ столітті починає формуватись академічне виконавство на народних ін-
струментах. На думку провідного науковця сучасності, доктора мистецтвознав-
ства, професора НМАУ ім. П. Чайковського М. Давидова: «Розвиток академіч-
ного народно-інструментального мистецтва в Україні, започаткований на єдиній 
методологічній основі, розробленій професором М. Гелісом... дав плідні сходи. 
Утворились оригінальні, самобутні школи регіонів: Харківського, з його потуж-
ним історичним минулим і композиторським потенціалом, Львівського, в його 
неповторному українському національному колориті делікатності і щирості, 
Одеського – південного, по-європейськи відкритого, винятково комунікабельно-
го, Донецького, з його експансивним творчим устремлінням»1.

Віднайдення рукописів творів українських композиторів має репродуктивний 
характер. Їх пошук та створення на сучасному етапі посідає одне з перших місць 
пропаганди академічного народно-інструментального виконавства України в 
умовах гуманізації та гуманітаризації педагогічної мистецької освіти. Третій ви-
пуск серії посібникової літератури з питань дослідження ансамблево-оркестро-
вого компонування для народних інструментів представниками Львівської школи 
вміщає аранжування для оркестру народних інструментів Василя Михайловича 
Гамара, випускника класу професора Анатолія Онуфрієнка 1996 року.

В. Гамар – заслужений діяч естрадного мистецтва України, викладач, кон-
цертмейстер, аранжувальник, ансамбліст Дрогобицького державного музичного 
училища імені Василя Барвінського. Діяльність митця сконцентрована на вико-
навських тенденціях (адже він професійний баяніст та сопілкар) та мистецтві 
аранжування (у середині 90-х р. керівник оркестру українських народних інстру-
ментів Дрогобицького музучилища). Сьогодні – керівник ансамблю народної му-
зики «Українські візерунки», з яким – лауреат І-го Всеукраїнського конкурсу ви-
конавців на народних інструментах імені Анатолія Онуфрієнка (Дрогобич, 2007, 
1-а премія). Член журі Всеукраїнських та міжнародних конкурсів у Дрогобичі та 
Луцьку.
1 Давидов М. Історія виконавства на народних інструментах (Українська академічна школа) : підручник / 
М. Давидов. – К. : НМАУ ім. П. Чайковського, 2005. – 420 с. – С. 5.
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Із 2004 року В. Гамар – соліст-інструменталіст мистецької агенції «GIGA-
Records». У складі естрадного гурту «Друзі мої», під орудою народного артиста 
України С. Гіги, бере участь у записах естрадних шоу-програм на Національному 
телебаченні (УТ-1, 1+1, Інтер, ICTV) та Українському радіо «Культура». 

Митець активно гастролює Україною, Польщею, Угорщиною, Словакією 
як сольний виконавець та у складі творчих колективів («Українські візерунки», 
«Пролісок»), окремих естрадних виконавців, серед яких народні артисти України 
Іван Попович та Лілія Сандулеса й народний артист Молдови Іон Суручан.

Процес засвоєння музичних національних надбань, їх слухання і виконання 
відкриває можливість застосування у педагогічній роботі не прямих, а опосе-
редкованих виховних впливів, «осягнення світу» через сприйняття мистецьких 
творів, які не тільки об’єктивно, а і суб’єктивно виступають засобом пізнання 
життя. Відповідно, означений феномен упорядники досліджують впродовж три-
валого часу в контексті як теми кафедри народних музичних інструментів та во-
калу «Музична педагогіка в контексті розвитку інструментального та вокального 
мистецтва України» й лабораторії академічного народно-інструментального мис-
тецтва Інституту музичного мистецтва Франкового університету, так і науково-
мистецького проекту «Львівська школа баянно-акордеонного мистецтва» зокре-
ма.

Творчий доробок Бориса Дубосарського2, молдавського композитора є вель-
ми значний і затребований у виконавському сьогоденні. «Вівальдіана» створена 
митцем у 1986 році для флейти Пани та камерного оркестру, вправно інспірована 
В. Гамаром для оркестру баяністів-акордеоністів із скрипковою групою (скрип-
ка І, ІІ, скрипка-альт, віолончель, контрабас) та фортепіано під солюючу партію 
наю. Твір написаний у стилі епохи «бароко», і відображає класичну особливість 
відчуття тонкощів феномену Б. Дубосарським та його проекцію на баянно-орке-
строве виконавство В. Гамаром. «Вівальдіана» – жанр «концерту» (наша увага 
зосереджена на І ч.) у співвідношенні частин (повільно – швидко – повільно), 
– становить структурний орієнтир глибинного пізнання композитором і аранжу-
вальником специфіки виконавської інтерпретації. Художній образ наслідування 
барокової музики митцями постає синтезом виконавства крізь призму компози-
торських течій кінця ХХ – початку ХХІ століття.

Твір білоруського композитора Євгенія Глєбова3 «Адажіо з балету 
“Маленький принц”» кантиленно-наспівного характеру. Сам балет написаний у 
1982 році і в оригінальному тексті соло з оркестром (камерним або симфонічним) 
належить скрипці. У компонуванні В. Гамара твір набув нового образу: сольну 
партію виконує най, а склад оркестру наповнюють групи акордеонів, баянів, клар-
нет і контрабас. Композиція вимагає широкого спектру володіння динамічною 
палітрою як цілого колективу, так і кожного оркестранта зокрема. Фразування, 
кульмінаційні епізоди і загальна динамічна шкала потребують вельми значимої 
музикальності від учасників. Щодо диригента, варто передати художній образ 
твору засобами пластичних диригентських жестів.
2 https://ru.wikipedia.org/wiki/Дубоссарский,_Борис_Семёнович
3 https://ru.wikipedia.org/wiki/Глебов,_Евгений_Александрович
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Твір видатного аргентинського композитора Астора П’яцолли танго «Oblivion» 
являється однією із самих яскравих та поетичних композицій. Оркестр баяніс-
тів, до якого входить духова група, яка наповнює твір колоритним симфонічним 
звучанням, апелює до високих матерій пізнання мелодично-виразних тематич-
но-спрямованих ліній композиторської творчості. Тандем композитор – аран-
жувальник спонукають до осягання повної гами сучасного баяна-акордеона із 
його неперевершеною тембральною палітрою. П’яцолла – автор понад 300 танго, 
йому присвоєно Перший абсолютний приз організації «Італійська дискографічна 
критика»: «За цінний вклад у розвиток сучасної музики і дивовижні відкриття в 
аранжуванні, які надають танго закінченого нового значення»4. У лютому 1993 р. 
за п’єсу «Oblivion» А. П’яцоллі посмертно було присуджено приз «Греммі» в но-
мінації «Краща інструментальна композиція»5. На честь митця в Італії започатко-
вано та проводиться міжнародний конкурс «Приз Астора П’яцолли».

Полька «Молодичка» написана Івано-Франківським музикантом-скрипа-
лем та композитором, керівником ансамблю народної музики «Покутські музи-
ки» Василем Дутчаком6. Особливість композиції – пропаганда українського на-
родного мелосу, збереження традицій народно-інструментального музикування 
троїстих музик, втілення танцювального жанру через відомий народний тема-
тизм. Аранжування композиції В. Гамаром для ансамблю народних інструментів, 
склад якого втілюють бандура І, ІІ, сопілка, кларнет, баян, скрипка І, ІІ, кон-
трабас стрімко увірвалося до репертуарної колекції оркестру з таким складом 
Дрогобицького музичного училища, а також низки народних колективів регіону. 
Твір вимагає віртуозного володіння інстурментами, де кожен учасник постає в 
тій чи іншій мірі солістом. Якщо взяти оркестрове полотно, то тут важлива пе-
редача характеру, штрихової артикуляції та динамічної палітри, від диригента – 
темпової стійкості, чіткої жестикуляції, образної цілісності.

Доречно наголосити, всі твори до друку подаються вперше, а їхня апроба-
ція відбувалася із авторських рукописів. Сьогодні дані твори входять у репер-
туар оркестрів баяністів-акордеоністів та українських народних інструментів 
Дрогобицького державного музичного училища імені Василя Барвінського (ке-
рівники та диригенти Сергій Максимов і Юрій Чумак), з успіхом виконуються 
на державних іспитах із диригування студентами-народниками IV курсу, отри-
мують схвальні відгуки від голів та членів державних екзаменаційних комісій 
протягом останніх років.

Навчальний посібник адресований студентам і викладачам вищих музичних 
навчальних закладів І–ІV рівнів акредитації, керівникам оркестрів народних ін-
струментів, фахівцям у галузі народно-інструментального мистецтва, широкому 
колу аматорів, які цікавляться розвитком академічного народно-інструменталь-
ного мистецтва України. 

4 Имханицкий М. Музыка зарубежных композиторов для баяна и аккордеона : учеб. пос. [для муз. вуз. и уч.]. – 
М. : РАМ им. Гнесиных, 2004. – 376 с. – С. 330.
5 Погани А. Астор Пьяццолла – композитор танго // Акко-курьер. – Воронеж, 1997. – № 7. – С. 38.
6 http://hcrb.if.ua/?page_id=67; http://www.budmo-music.com.ua/?songs&songs_id=3&lang=ua
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